

Отзыв

на автореферат диссертации Кенджазода Манучехра Солах на тему «Простое предложение в современной таджикской языковой картине мира: структурно-грамматический аспект» (на основе материалов прозы) на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.6 – языки народов зарубежных стран (таджикский язык)

В исследованиях Кенджазода Манучехра Солах, обсуждаются и исследуются структурные и семантические аспекты простых предложений, способы выражения, грамматические функции членов предложения в языке современной таджикской прозы. Исследование по этим аспектам ведётся и во всех других языках, что считается одним из спорных вопросов синтаксиса, однако простые предложения в современном таджикском языке всесторонне еще не изучены.

Автор при исследовании изучает научные работы русских и таджикских лингвистов и иранистов в области грамматики, предложения, выражения главных и второстепенных членов предложения частями речи. В результате проведенного исследования у Кенджазода Манучехра Солах рассмотрен вопрос классификации простых предложений, способы выражения главных членов и роль грамматических средств, критически осмыслены позиции исследователей в отношении простых предложений, их типов, главных и второстепенных членов предложения, полных и неполных предложений, однородных предложений и т.д.

Научная новизна работы не вызывает сомнения. На наш взгляд, заслуживают отдельного упоминания следующие позиции. Во-первых, показаны семантические и структурные особенности ПП в современной прозе на основе практических материалов. Это основной принцип индикатора структурной эволюции ПП, и именно художественная литература всесторонне раскрывает особенности простых предложений.

Во-вторых, на основе собранного материала выявляются особенности, сходства и различия простых предложений по структуре и назначению.

Образцы современной прозы охватывают структурные особенности ПП, а их изучение позволяет полностью определить типы простых предложений.

В-третьих, в работе рассмотрена проблема синонимов грамматических средств в простых предложениях. Сравнительный анализ произведений разных писателей позволил выявить варианты и значения близких друг другу и синонимичных выражений, а также дифференцировать их особенности в сравнении друг с другом.

В-четвертых, в работе выявлен подробный анализ многочисленных иллюстративных примеров, который дал возможность показать синтаксические особенности членов предложения, способы и средства их выражения частями речи.

Диссертационная работа Кенджазода Манучехра Солах завершена, она очень важна и своевременна для таджикского языкознания.

Опираясь на научные исследования в современной лингвистике, в диссертации используются наиболее распространенные методы лингвистического исследования – методы анализа и сравнения, сравнительно-исторический метод, метод трансформации. Используется метод *синтаксического анализа*, направленный не только на описание внутренней структуры, предикативности, модальности и коммуникативных типов предложения, но и на выяснение системных видоизменений и соотношений формальных классов предложений. Используется также метод *структурного описания предложения*, который определяет формальную организацию предложения и определяет минимум компонентов структурной схемы, при которых предложение способно к выполнению своих функций.

В разделе общего описания диссертации указываются все требования, связанные с составлением автореферата диссертации, такие как важность темы, уровень изученности темы, цель и задачи исследования, учтены новаторство исследования, теоретическая и практическая значимость диссертации и других структурных разделов. Исследователь дал

информацию о каждом из пунктов и кратко обосновал научный подход своего исследования.

В заключении исследователь резюмирует свои мысли и отмечает, что простые предложения играют важную роль в выражении мотивов и целей писателей, и благодаря этой особенности они воспринимают объект изображения во всех его деталях. Результаты этого исследования указывают на то, что грамматическое значение предложения - предикативное отношение (совершение действия, состояния и признака предложения посредством грамматических категорий, модальности, времени, лица, форм и средств) составляет основу классификации простого предложения.

На основании вышеизложенных отзывов можно сделать вывод, что диссертационная работа Кенджазода Манучехра Солех на тему «Простое предложение в современной таджикской языковой картине мира: структурно-грамматический аспект» (на основе материалов прозы) является завершённым исследованием. Автореферат отражает основное содержание диссертации. Данное исследование предназначено на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.6 – Языки народов зарубежных стран (таджикский язык).

Заведующий кафедрой
языкознания и истории языка факультета
таджикской филологии и журналистики
Кулябского государственного университета
имени А. Рудаки, д.ф.н., профессор

Джум'ахон Алими

Адрес: 735360, Республика Таджикистан,
г. Куляб, ул. С. Сафарова, 16.
Тел.: +992 3322 2-35-06;
E-mail: info@kgu.tj

Подпись Джум'ахон Алими
заверяю
Начальник УК и СР КГУ им. А. Рудаки



Амиров Ф.А.

5.03.24г.